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Matematica part 1 – quints in scrit (puter) 
 
Puncts maximels: 28     Düreda: 60 minutas 

Remarchas prelimineras ed indicaziuns / Vorbemerkungen und Anweisungen Seite 3 

• L’examen po gnir aviert pür cur cha la persuna chi survaglia il do liber. 

• Scriva cun penna u cun culli in culur blova u naira (na cun rispli e culli pilot!). 

• Construescha las lezchas da geometria cul rispli e tira zieva la soluziun cun culur (verda). 

• Tü stust indicher cumplettamaing la via da soluziun. Tuot las calculaziuns necessarias stöglian gnir fattas sül 
fögl da soluziun. 

• A nu do üngüns puncts per soluziuns sainza via da soluziun. 

• Tü stust indicher las uniteds d'imsüra. 

• Ruots cumüns stöglian gnir scurznieus cumplettamaing. 

• Tü nu suos-chast druver il calculeder da giglioffa u oters mezs d'agüd electronics. Uras, telefonins ed ulteriurs 
apparats electronics stust tü deactiver ed alluntaner dal pult. 

• Sün l’ultima pagina da la prouva ho que lö impü per fer our quints (notizchas). 

 

Suottascripziun candidata /candidat: Lö/data:  

 

_________________________________ _______________________________ 
 

Vegn emplenì da las persunas d'instrucziun che curregian 

Correctura Data: Inizialas: Puncts cuntanschids: 

    

 
Controlla Data: Inizialas: Puncts cuntanschids: 

    

 
Controlla posteriura Data: Inizialas: Puncts cuntanschids: 
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Mathematik Teil 1 – schriftlich 

 

max. Punkte: 28     Dauer: 60 Minuten 

Vorbemerkungen und Anweisungen  

• Die Prüfung darf erst nach Freigabe der Aufsichtsperson aufgeklappt werden. 

• Schreibe mit blauem oder schwarzem Stift (nicht mit Bleistift und kein Pilotstift!). 

• Konstruiere die Geometrieaufgaben mit Bleistift und ziehe die Lösung farbig (grün) nach. 

• Der Lösungsweg ist vollständig anzugeben. Alle notwendigen Rechnungen sind auf dem Lösungsblatt 

durchzuführen. 

• Lösungen ohne erkennbaren Lösungsweg ergeben keine Punkte. 

• Die Masseinheit gehört dazu. 

• Brüche sind vollständig zu kürzen. 

• Der Taschenrechner oder andere elektronische Hilfsmittel dürfen nicht verwendet werden. 

Uhren, Mobiltelefone und sonstige elektronische Geräte sind auszuschalten und vom Pult zu entfernen. 

• Auf der hintersten Seite der Prüfung hat es zusätzlichen Platz zum Rechnen (Notizen). 

 

Unterschrift Prüfungskandidat/in: Ort / Datum: 

 

_________________________________ _______________________________ 
 

Auszufüllen durch die korrigierenden Lehrpersonen 

Korrektur Datum: Initialen: erreichte Punkte: 

    

 

Kontrolle Datum: Initialen: erreichte Punkte: 

    

 

Nachkorrektur Datum: Initialen: erreichte Punkte: 
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1) 

 

 

1p 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1p 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2p 

Rechne aus. 

Quinta our. 

a) 27 ⋅ 0.506 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 

 
b) 721.08 ∶ 120 

                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 

 

c) 9 ℎ 45 min ∶ 13 +  _____________ min = 2 4
5

 ℎ 
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2) 

 

 

 

 

2p 

 

 

 

 

 

 

 

Marco stellt Gian eine Rechenaufgabe mit verschiedenen Schritten: 

1. Starte mit der Zahl 480 
2. Dividiere die Zahl durch 80 
3. Addiere zur erhaltenen Zahl 8 
4. Multipliziere das Zwischenresultat mit 25 
5. Subtrahiere 87. 

Welches Resultat erhält Gian, wenn er alle Schritte korrekt ausgeführt hat? 

Marco fo ün quint per Gian cun differents pass: 

1. Cumainza cul numer 480 
2. Divida il numer cun 80 
3. Adescha 8 al numer cha tü hest survgnieu  
4. Multiplichescha il numer intermedier cun 25 
5. Subtrahescha a la fin 87. 

Che resultat survain Gian, sch'el ho fat tuot ils pass correctamaing? 

                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 

 

 

3) 

 

 

 

2p 

Frau Infantini macht mit ihren sechs Schülern Weitsprung. Es werden folgende Resultate erzielt: 
3 𝑚𝑚 86 𝑐𝑐𝑐𝑐, 212 𝑐𝑐𝑐𝑐, 4 𝑚𝑚 9 𝑐𝑐𝑐𝑐, 3.4 𝑚𝑚, 2 𝑚𝑚 44 𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢 3.29 𝑚𝑚. Die Lehrerin Frau Infantini macht einen 
Sprung von 4𝑚𝑚 4 𝑐𝑐𝑐𝑐. 

Wieviel weiter springt sie als der Durchschnitt ihrer Schülergruppe? 

Duonna Infantini exercitescha sagl in lung cun sieus ses scolars. A do ils seguaints resultats: 
3 𝑚𝑚 86 𝑐𝑐𝑐𝑐, 212 𝑐𝑐𝑐𝑐, 4 𝑚𝑚 9 𝑐𝑐𝑐𝑐, 3.4 𝑚𝑚, 2 𝑚𝑚 44 𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑒𝑒 3.29 𝑚𝑚. La magistra, duonna Infantini, fo ün sagl da 4𝑚𝑚 4 𝑐𝑐𝑐𝑐. 
Quaunt pü dalöntsch cu la media da sia gruppa da scolars saglia ella? 
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4) 

 

2p 

Nach einer Preiserhöhung kostet ein Billett Fr. 10.00. Das ist ein Viertel mehr als der ursprüngliche Preis. 
Für den Eintritt einer Familie gilt allerdings noch der ursprüngliche Preis, auf welchem die Erwachsenen 
erst noch eine Ermässigung von einem Fünftel des Eintrittspreises erhalten. Kinder bezahlen die Hälfte 
dieses ermässigten Preises, den ihre Eltern bezahlen müssen. 

Wie viel kostet der Eintritt für Familie Meier mit zwei Erwachsenen und vier Kindern? 

Zieva ün augmaint da predsch cuosta ün bigliet 10.00 fr. Que es ün quart dapü cu il predsch oriund. Per l'entreda 
d'üna famiglia vela però auncha il predsch oriund. Ils creschieus survegnan sün quel auncha ün rabat d’ün 
tschinchevel dal predsch d'entreda. Ils iffaunts pejan la mited da quist predsch redüt cha lur genituors stöglian pajer. 

Quaunt cuosta l'entreda per la famiglia Meier cun duos persunas creschidas e quatter iffaunts? 
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5) 

 

 

 

 

 

 

 

1p 

1p 

 

1p 

 

 

 

Im Stall von Landwirt Reto Sonnleitner hängt die folgende Tafel: 
 
Wintermonate (November 2023 bis Februar 2024) 

Anzahl Kühe 28 

Durchschnittlicher Heubedarf pro Kuh 18 kg pro Tag 

Durchschnittlicher Wasserbedarf pro Kuh 84 Liter pro Tag 

Durchschnittliche Milchmenge pro Kuh 20 Liter 

Fassungsvermögen der Milchkannen 20, 30 und 50 Liter 

 
a) Berechne den Heubedarf für alle Kühe für den Monat November 2023 (Nov. = 30 Tage). 
b) Wie viele Tage reicht das Wasser in Sonnleitners Wasserreservoir, wenn es 11760 Liter Wasser 

fasst? 
c) Wie viele Milchkannen braucht Herr Sonnleitner pro Tag mindestens, um die tägliche 

Milchmenge aller Kühe darin abzufüllen? 
 
Illa stalla dal pur Reto Sonnleitner penda la seguainta tevla: 
mais d'inviern (november 2023 fin favrer 2024) 

numer da vachas 28 

bsögn da fain in media per vacha 18 kg al di 

bsögn d’ova in media per vacha 84 liters al di 

quantited da lat in media per vacha 20 liters 

cuntgnieu da las chauntas da lat 20, 30 e 50 liters 

 
a) Calculescha il bsögn da fain per tuot las vachas pel mais da november 2023 (nov. = 30 dis). 
b) Per quaunts dis basta l’ova aint il reservuar d'ova da sar Sonnleitner, scha quel ho üna capacited da 11760 

liters? 
c) Quauntas chauntas da lat per di drouva sar Sonnleitner al minimum per pudair implir la quantited da lat 

quotidiauna da tuot las vachas? 
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6) 

 

1p 

1p 

1p 

Arbeite mit Zirkel und Lineal. 
Färbe den Bereich im Rechteck mit grüner Farbe ein, in dem die Punkte liegen, welche die folgenden drei 
Eigenschaften haben: 
….sie liegen näher bei C als bei D 
….sie sind mehr als 3 𝑐𝑐𝑐𝑐 von M entfernt 
….sie sind weniger als 6 𝑐𝑐𝑐𝑐 von C entfernt 
Lavura cun circul e linger. 
Culurescha cun verd il sectur dal rectangul, inua ch’as rechattan ils puncts chi haun las seguaintas trais 
caracteristicas: 
….els sun pü daspera a C cu a D 
….els sun dapü cu 3 𝑐𝑐𝑐𝑐 davent dad M 
….els sun damain cu 6 𝑐𝑐𝑐𝑐 davent da C 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7) 

 

2p 

Wenn Livio von Montag bis Samstag täglich 14 Seiten in seinem Buch lesen würde, könnte er nachher 
sagen: "Jetzt habe ich schon drei Seiten mehr als 3

10
 meines Buches gelesen." 

Wie viele Seiten hat das Buch? 
Scha Livio legess da lündeschdi fin sanda mincha di 14 paginas da sieu cudesch, pudess el dir zieva: "Uossa d’heja 
let già trais paginas dapü cu 3

10
 da mieu cudesch." Quauntas paginas ho il cudesch? 

 

                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 

 

 

M 

A 

 

B 

D 

 

C 
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8) 

 

2p 

Ein Bauunternehmer beschäftigt 15 Bauarbeiter für den Bau des Bahndammes. Die Arbeit wäre in 35 
Tagen fertig. Aber nach zehn Tagen müssen fünf Arbeiter anderweitig eingesetzt werden. 

Wie lange dauert nun die Fertigstellung des Bahndammes insgesamt? 

Ün impressari ho 15 lavuraints per fabricher üna scarpada da la viafier. La lavur füss fatta in 35 dis. Zieva desch dis 
stöglian tschinch lavuraints ir a lavurer sün ün oter plazzel da fabrica.  

Quaunt lönch düra que uossa fin cha l‘intera scarpada da la viafier es glivreda? 
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9) 

3p 

Flurina fährt um 08:29 Uhr mit ihrem E-Bike zu ihrer Tante, wo sie um 10:01 Uhr eintrifft. Sie hat dabei 
eine Durchschnittsgeschwindigkeit von 30 km/h erreicht. Nach einer Stunde fährt sie den gleichen Weg 
zurück. Weil es nun oft bergauf geht, ist ihre Durchschnittsgeschwindigkeit um 7 km/h tiefer. 

Um welche Uhrzeit ist sie wieder zu Hause? 

Flurina parta a las 08:29 cun sieu e-bike tar sia tanta, inua ch'ella riva a las 10:01. Ella ho ragiunt üna sveltezza 
media da 30 km/h. Zieva ün'ura tuorna ella sülla listessa via. Cun que cha vo uossa suvenz insü, es la sveltezza media 
per 7 km/h pü bassa.  

A las quauntas es ella darcho a chesa? 
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10) 

 

 

 

2p 

 

 

 

 

 

 

 

Um ein quadratisches Schwimmbecken soll ein drei Meter breiter Weg 
angelegt werden. Die Fläche des Weges beträgt 204 𝑚𝑚2. Entlang des 
äusseren Wegrandes soll ein Zaun aufgestellt werden. 

Wie lange wird der Zaun? 

Intuorn ün batschigl da nuder quadratic dess gnir fatta üna via da trais meters 
largezza. La surfatscha da la via importa 204 𝑚𝑚2. Per lung da l'ur exteriur da la 
via dess que der üna saiv. 

Quaunt lungia saro la saiv? 
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11) 

 

1P 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1P 

 

 

 

 

Sabine legt mit Plättchen die dargestellte Folge. 

a) Wie viele Plättchen benötigt sie für die nächste Figur? 

Sabina metta la successiun illustreda cun plattinas. 

a) Quauntas plattinas drouva ella per la prosma figüra? 

 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 

 
b) Wie viele Plättchen würde Sabine für die 20. Figur brauchen? 
b) Quauntas plattinas druvess Sabina per la 20evla figüra? 
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12) 

 

1P 

In einem 6 × 6 Gitter wachsen 36 Bäume wie in der Abbildung dargestellt. Der Gärtner fällt einen 
Eckbaum (∎) und betrachtet, von dieser Stelle aus, alle anderen Bäume. Er kann aber nicht alle sehen, 
da sie mit anderen Bäumen auf einer Geraden liegen und deshalb verdeckt sind. 

Wie viele Bäume kann der Gärtner sehen? 

In ün giatter da 6 × 6 creschan 36 bös-chs scu ch’as vezza ill’illustraziun. Il giardinier schmerdscha ün bös-ch da 
chantun (∎) e contaimpla davent da quist lö tuot ils oters bös-chs. Ma el nun es bun da vzair tuots, perque ch’els 
staun in üna gualiva cun oters bös-chs e sun perque zuppos.  

Quants bös-chs es il giardinier bun da vzair? 
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Zusätzlicher Platz zum Schreiben, unbedingt Aufgabennummer angeben! 

Lö supplementer per fer our ils quints. Scriva in mincha cas lotiers il numer da la 

lezcha! 
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